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— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 lei 
Pemtra streinătate 500 lei.
Fnfcru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 lei 
âauţuri, reclame, după tarii

FOlili Li 1838 JjflEORGBE BABITID.
Apare de trei ori pe s&ptAm&nft

D acă vreţi ca  Braşovul sä  f  e al Românilor, D acă 
vreţi gospodari români la conducerea acestui oraş,

Ridicaţii cu toţii, cărţile de alegător şi fiţi prezenţi la 
datorie la 25 Iulie 1937.

Semnul listei noastre este  crucea mântuitoare.

In ajunul alegerilor municipale. Deşteaptă-te Românei

Chemare căire f rails Români braşoveni
De-aproape doua decenii stăpânim pământul NOSTRU strămo

şesc, stiopit cu sudoarea şi îngiăşat din belşug cu sângele nenumă
ratelor generalii, cari au dus cu hotărâre lanţul nesfârşit de umiliri 
şi suferinţe, în aşteptarea ceasului mare ELIBERATOR.

De-aproape docă decenii luptăm cu dârzenie peutru a face stă
pânirea noastră politică o reală stăpânire a pământului noslru stră
moşesc, pe care d u  vom avea-o făiâ stăpânirea economică. Nu va fi 
a noastră această stăpânire, până ce nu vom cuceri şi domina oraşele, 
locurile, unde se îngrămădesc toate bogăţiile unei ţări şi în care pul
sează toate splendorile civilizaţiei.

Oraşele Transilvaniei, stăpânite de o mie de aui de străini, 
ne-au fost închise. Am fost ţinuţi în afara zidurilor lor, de aceea in
dustria şi comeiţul, ctle mai bogate isvoare de câştig, e u  rămas ale 
lor, ale străinilor ce ne*au stăpânit şi exploatat. Stăpânirea noastră a 
rămas numai asupra satelor, care în bună parte lâncezesc în sărăcie.

Fraţi Români, dacă nu vrem să rămânem săraci în ţară 
bogată, să luptăm din răsputeri pentru stârpirea oraşelor.

Alegerile comunale la municipiul Braşov din 25 Iulie a. c. au 
trezit conştiinţa românească. Sufletele Românilor s’au cutremurat la 
gândul, că conducerea oraşului nostru ar putea ajunge pe mâna străi
nilor. Fruntaşii tuturor partidelor româneşti din localitate şi-au dat 
mâna şi în frăţească înţelegere au hotărât pentru alegerile comunale 
din 25 Iulie să pună o singură listă curat românească : lista su

fletului nostru românesc care, ori de câte ori nevoile mari ale nea
mului vor cere, va fi unul şi ne despărţit.

Fraţi braşoveni, aveţi o sfântă datorie, să vă arătaţi demni de trecutul 
strălucit al strămoşilor noştri. Nu uitat?, că în acest oraş, aşezat pe linia munţilor, 
în care a ţâşnit cea dintâi conştiinţă românească prin tipăriturile de slovă bise
ricească ale Diaconului Coresi, în acest oraş, în care s’au dat lupie aprige pentru 
apărarea credinţei străbune, în acest oraş sfânt pentru Români, în care de aproape 
o sută de ani dascăli idealişti propagă evanghelia românismului, cimentând legă' 
fura sufletească intre fraţii de dincolo şi de dincoace de Carpaţi, în accst oraş 
Românii de ezi, demni urmaşi ai celor din trecut, au înfăptuit această minune: 
O singură listă r< mâneascâ pentru alegerile dela 25 Iulie, compusă din ce i mai 
aleşi Români ai Braşovului, care să  gospodărească acest oraş cu pricepere şi 
inimă rom ânească, promovând interesele naţiuni române, trăită o mie de ani sub 
vitregia stăpânirilor străine.

Români Braşoveni, pregătifi-vă pentru ziua mare de 25 Iulie. 
Scoateţi cfiritile de alegător şi mergeţi cu însufleţire ş i elan la urnă, 
pentru a asigura reuşita celei dintâi liste ro nâneşti la alegerile comu
nei. Faceţi din 25 Iulie 1937 o mare şi sfântă sărbătoare a acestui oraş, 
cu vechi şi glorioase tradiţii româneşti.

Cine nu votează, nu-şi iubeşte neamul.
Români Braşoveni, la 25 Iulie 1937 cu Dumnezeu şi încredere 

la biruinţă!

Votaţi lista românească cu semnul

Pentru alegătorii din Braşov
Realizarea unirii tuturor jRo* 

manilor din Braşov pentru ale* 
gerile municipale face mare 
cinste celor ce s’au străduit şi 
au perzistat în acest drum. O 
singură listă curat românească 
Însemnează cu adevărat nu nu
mai cimentarea unui stăvilar de 
care se vor sdrobi valurile stră
ine românismului, dar şi înlo
cuirea elementului politic cu 
cel gospodăresc îa conduce« 
rea municipală. Pe cât de im
portant e în viata românească 
de aici un Front Românesc alcă
tuit din toate partidele, pe atât 
de necesar e înlocuirea crite
riului politic cu cel gospodă
resc în viaţa oricărui oraş şi 
sat din România M> re.

Biruinţa însă reală vine tot- 
jdeauna după votare. Deci, rea
lizarea unei singure liste româ
neşti va aduce incontestabil bi* 
niinţa acestei liste cu o sdro* 
bitoare majoritate. Noi românii 
fosă vrem, şi aşa trebue să 
fie, o biruinfă totală, adică 
Hsta rom ânească trebue sä 
fie în întregime aleasă. In- 
treogâ e  alcătuită din români, 
întreagă trebue s ă  triumfe. Nu i 
timpul nici de a găsi scăderi, 
nici de a face critici vreunuia 
din cei ce figurează pe această 
listă. Tcji sunt ai noştri, ai a* 
cestui neam care atâta a păti
mit şi atât a suferit pe acest 
scump pământ românesc. Toţi 
ne sunt atât de scumpi încât 
trebue să ţinem a deveni cu 
toţii consilieri municipali.
£  aceasta o chestiune de vi

tală demnitate rom ânească 
pentru orice romén şl porunca 
neamului ne cere hotărât să 
fim la datorie în ziua de 25 Iulie. 
Niciun remân sa nu lipsească  
de/a votare, niciun român să  nu

rămână jă ră  cartea de alegător, 
Cine nu*şi ridică această carte 
şi cine nu sa prezintă la votare 
e un trădător şi va suferi pe
deapsa cea mai aspră pentru 
asemenea fapte. Niciun motiv 
nu poate ierta pe adevăra
tul român de lipsa sa dela 
această sfântă datorie ro 
m ânească. Nepăsarea, negii- 
zenţa, prejudecăţile, să piară 
dintre noi măcer la 25 Iulie, 
aşa cere interesul suprem al 
românismului, aşa cere viitorul 
neamului românesc.

Muncitorii de orice fel, ne
gustorii, plugarii, funcţionarii şi 
toţi cei ce’şi zic român să facă 
fapta românească de a fi pre* 
zenţi la urnă pentru votarea lis
tei româneşti. In această zi ni
mănui nu-i ie permis să 
spună : eu nu fa c  politic ă. La 
alegerile municipale din 25 Iulie 
nu-i vorba de politică, e 
vorba de unirea tuturor româ
nilor din Braşov pentru isbânda 
totală a românismului, pentru 
aşezarea la conducerea oraşu
lui a gospodarilor români.

Cine nu va da sprijin a- 
cestei alegeri rom âneşti nu-i 
român şi nu merită să se bu
cure de roadele unei gospo
dării româneşti. Cine nu dă  
sprijin listei româneşti, va j i  
trecut în rândul străinilor şi va 
j i  tratat în viitor ca  străin duş* 
mănos neamului românesc.

Cât priveşte datoria candida
ţilor români, ţinem să amintim 
că odată lista depusă şi româ* 
nimea încunoştiinţaiă, mai tre- 
buesc neapărat organizate: 1) 
distribuirea cărţilor de alegător 
ca fiecare român să*şi aibă nea
părat cartea ridicată; 2) ziua 
alegerilor, în ce:e mai mici a« 
mănunte ca să se asigure to

tala biruinţă românească (asi
gurarea votării, rapiditatea ope
raţiei, înlăturarea eventualelor 
obstacole creiate de listele ad« 
verse etc. etc.). Şi pentru aceste 
multe şi capitale puneri Ia 
punct să se ceară sprijinul ori*

cărui român cu suflet, fiindcă 
la 25 Iulie e mobilizarea româ
nească pentru împlinirea unui 
mare şi sfânt vts românesc, de
venit astăzi o realitate strălucită 
care cinsteşte pe orice Român.

Ioan C. Dogaru.

Pă eri libere

Com itete econom ice
Cel, care*şi îngăduie aci să 

vorbească, de felul cum ar tre
bui, în chip faptic şi totodată 
eficace, să’nfruntăm specula, îşi 
întemeiază părerile pe o neo
bosită încercare, de mai bine 
de treizeci de ani, în câmpul 
frământărilor sociel*economice 
din ţară. Spun acestea, spre de
sluşirea unora cărora ar putea să
li se pară de mirare, ca un „ne* 
oficial*, un profan, fără zurgălăii 
titlurilor academice sau ai con
sacrărilor oficiale, să se ames
tece »unde nu-i fierbe oala,“ 
Sărmanul conu Leonida al lui 
Caregiale, n’a putut să mă în
cadreze niciodată în gloata, ce*o 
înfăţişază el aşa de minunat In 
virtutea neatârnării de conştiinţă, 
ce mi-o chezăşuie însăşi Cons
tituţia Ţării mele, em stăruit pu
rurea să mi lămuresc lucrurile 
şi nu mai puţin frământările 
sociale, prin directa mea obser
vare şi când s’a putut, prin în
cercare proprie, Aşadar, cu- 
toate că se prea poate să-mi fie 
rostit cuvântul meu în pustiu, 
purcede, însă, din isvoarele unui 
firesc adevăr.

Pe temeiul acesta am ejuns 
Ia nestrămutata credinţă, că toa
tă prihana sau stricăciunea vieţii 
sociale a oamenilor, de pretu* 
tindeni, se  datoreşie lipsei de
săvârşite de orândâ seu orga
nizare, a şireturilor sau cate- 
^cr//7or,ce’ntr’oialtă alcătuesc so

cietatea împărţită pe naţiuni.
Este un fapt nedesminţit, că 

naţiunea înfăţişază o realitate 
vădită, în sânul societăţii ome
neşti, fapt ce-1 întăreşte însăşi 
doctrina internaţionalelor socia
liste. Dar, tot aşa, în sânul fie* 
cărei nafiuni constitue o vădită 
realitate treptele, sau mai bine 
zis straturile sociale. Mai deslu
şit şi mai cuminte ar fi să le 
numim pe acestea: categorii, 
ramuri, branşe sau bresle sociale

Schimbul de servicii, sau sluj
bele reciproce dintre aceste fe
lurite categorii, din sânul ace
leiaşi naţiuni, alcătuesc însăşi 
viaţa socială a unei naţii, văzu
tă în tot complexul ei de fră
mântări zilnice. Statul, în mod 
normal, nu po&te fi şi nu este 
altceva decât regulatorul, sau 
mai degrabă, observatorul, în 
chip voluntar consimţit, al tutu
ror categoriilor sociale, care 
prin învârstrarea lor, alcătuesc 
urzeala în care se bat şi se 
zbat firele vieţii nafiunici, ca să 
se învălureze într’o singură 
pânză.

Ei bine, dacă aceste categorii 
sociale, ar fi organizate într’o 
măsură cât mai desăvârşită, fie
care în cercul ei, inşii ce i cu
prind în sânul lor, ar fi tot aşa 
de solidari între dânşii, precum 
sunt de solidâre celulele, ce al-' 
cătuesc mădularele din orga
nismul trupului omenesc.

Aşa-i găsim pe oameni orga
nizaţi în clanurile şi triburile pri
mitive la obârşia vieţii sociale, 
aşa*i găsim orânduiţi, strâns le
gaţi prin sângele şi interesele lor 
comune, în obştiile săteşti de 
mai încoace, în breslele şi cor
poraţiile de interese de mai târ
ziu, până la disolvarea sau tă
găduirea şi împrăştierea lor de 
revoluţia individualistă a zisei 
demeraţii burgheze.

Dar, dacă democraţia burghe
ză a dizolvat, împrăştiind, orga
nismele societăţii întruchipate 
în breslele şi corporaţiile oră
şeneşti şi în obştiile sau devăl
măşiile săteşti, a stăruit, dimpo
trivă, să-şi întărească domnia 
prin grupările deţinătorilor de 
capitaluri, culminate în vremurile 
din urmă prin cunoscutele car
teluri şi trusturi industriale şi 
bancare.

Dândune seama despre toate 
astea, vom pricepe uşor, că în 
vremurile de faţă democraţia 
burgheză a evaluat în autocrajia 
oligarhiei financiare. Dar, dacS 
pe calea capitalistă se vădeşte 
o tot mai strajnică şi sugrumă
toare concentrare, dimpotrivă, în 
câmpul muncii şi*al micilor, dar 
numeroşilor, producători se ve- 
derează o năzuinţă tot mai sim
ţită, către întoarcerea la orânda 
de obârşie a organizării sociale, 
oglindită în bresle, corporaţii şi 
sindicate profesionale şi mai 
ales de întreprindere.

Prin prisma acestor năzuinţi 
trebue să privim nu mai puţin 
organizarea consumatorilor, îm
potriva speculei. Dacă oamenii 
de meserie sau lucrătorii fabri- 
celor au interese comune de 
breslă, sau de fabrică, ce*i fac 
să-şi adune năzuinţele în orga
nismul unor aceloraşi corporaţii 
şi sindicate, consumatorii în d e
obşte au interesul comun al ne- 
voiei de hrană. Nevoia de hrană 
este neapărată fiecărui om, de
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orişice neam ar fi, din orişice 
categorie socială ar face parte. 
In fata nevoei de hrană, în fafa 
foamei, în dosul căreia mijeşte 
moartea, oamenii sunt deopotri
vă de slsbi.

Speculăndu-se, această nevoe 
este cea  mai înfiorătoare dintre 
toate crimele. Silit de speculă, 
omul se hrăneşte mai puţin de
cât trebuinţele lui organice îi 
cer. Este ca şi când ar fi să f e 
osândit la o moarte, printr’o în* 
delungdă agonie. Copiii gloatei 
muncitoare, câştigul muncii că* 
reia nu-i înlesneşte putinţa şă 
înfrunte specula, vor alcătui o 
generaţie slabă, nu numai fizi
ceşte, ci cu atât mai vârtos 
mărginită spiritualiceşte,

Cum poate fi o viată deplină 
şi înfloritoare acolo, unde omul 
nu’i îndestul de hrănii? Cum 
poti avea o recoltă bună şi cu 
greutate de grâne, când firul de 
sămânţă răsare şi creşte piper
nicit într’un pământ secătuit?

Iată dar grozăvenia, c e  trebue 
sâ-i fa că  solidari pe toţi cetă
ţenii unei (Ori, p e planul nevoei 
de hrană, sau al consumării.

Din priceperea acestui fapt 
pipăit şi nu mai puţin usturător 
s ’a zămislit înţelepciunea prin
cipiului de cooperare sau în* 
tru’ejatorare, ce stă la temelia 
năzuinţelor de organizare în coo
perative a consumatorilor. Este 
aceeaşi năzuinţă, ce*i făcea pe 
prim .tivii strămoşi ai omenirii, 
să se înmânuncheze în clanuri şi 
triburi, ca să răzbată teama ne- 
voiei de hrană.

Din nenorocire, o educaţie 
deşănţată de individualism fero
ce, a făcut ca generaţiile cres
cute în mentalitatea democraţii
lor burgheze, să priceapă cu 
greu, sau mai de loc, această 
organică trebuinţă de într’ajuio* 
rare, cu toata că instinctiv îi 
simt îmboldirile. Asta este pri- 
caia de căpetenie, că toate în
cercările de organizare coope
ratistă, fără o mai dinainte pre
gătire a spiritelor, s’au destrămat, 
ori au alunecat pe povârnişul 
educaţiei priorité, căzând în mre- 
jile năzuinţilor de pricopseală 
a unor comitete de spéculant*-

Pentru acest cuvânt, em ajuns 
la convingerea, ca mai întâi sâ 
pregătim tărâmul, prin organiza
rea unor comitete economice pe 
sate şi pe fiecare din sectoarele 
oraşelor, cu scopuri de aprovb 
zionare. Această propoziţie am 
făcut-o încă din anul 1934 atât 
actuaiuluijministru al Cooperaţiei, 
cât şi d-lui Prefect al judeţului 
şi d-lui primar al Municipiului.

Dar, cuvântul meu atunci a 
răsunat în pustiu, fiind doar pri
mit cu multă căldură şi tipării 
în revista Cooperaţia, din a* 
celaş an.

Prin îngăduinţa onoratei di
recţiuni a Gazetei Transilvaniei, 
voi încerca să lămuresc felul de 
alcătuire şi menirea unor atare 
comitete economice.

luliu Negulescu

Dela Cercul de recrutare
Comunicat relativ la amânările de studii

Tinerii clasei 1938 insuwafi 
cu termen redus care doresc a 
fi amânaţi de serviciul militar 
pentru continuarea de studii, vor 
depune sau Hmite prin seri* 
soare recomandată la Cercul 
de recrutare respectiv până la
15 August inclusiv:

O cerere timbrată care va cu* 
prinde obligatoriu următoarele 
date :

Numele şi pronumele, domi
ciliul stabil (unde va primi co 
ntunicările (dată şi locul naşte
re!, contingentul, Cercul de re« 
cruţare, şcoala pentru care cere 
amânare, localitatea unde se 
tű i  acea şcoală, anul şcolar In 
care este înscris.

Tinerii care nu depun cererea 
de amânare până la data de 15 
August 1937 inclusiv pierd drep 
tul la amânere şl vor fi IncorpQ 
refl la 1 Noemvrie 1937.

Până la 31 Iulie a anului ur 
mltor celui care a depus cere* 
rea de amânare, adecă până la 
31 Iulie 1938.

a) Ua certificai unic de In* 
scriere, frecvenţă şl adivitată 
şcolară (după modelul trimis 
Facultăţilor şi Academiilor din 
(ară, precum şi ataşeţUor mili
tar!).

b) Declaraţie Md. e. şl b. şl 
recipisa de plata taxei militare 
pe anul pentru care a cerut a> 
mâaarea.

Tinerii care nu depun aceste 
acte vor fi încorporafi la 1 No* 
emvrie 1938.

Tinerii claselor mai vechi de* 
cât clasa 1938, care eu solicitat 
amânări de studii pentru anul 
1936—1937 vor trebui să de
pună până la 31 Iulie 1937 ac
tele prevăzute la punctul 2.

Cei ce nu le depun, vor pierde 
dreptul la amânare pentru viitor 
şi vor fi încorporaţi la 1 No 
emvrie 1937.

Aceşti tineri, dacă nu împli
nesc până la 1 Noemvrie 1937 
vârsta de 27 an), iar msdici- 
niştii, veterinarii şi farmaciştii 
29 ani, şi mai au nevoie de a* 
mâaare pentru continuare de 
studii pe anul 1937—1938 man 
dat Cercului de recrutare res
pectiv.

Până le 15 August Inclusiv o 
cerere timbrată care va cu* 
prinde obligatoriu următoarele 
date :

Numele şi pronumele, domi
ciliul stabil (unde va primi co
municările), data şi local naş 
teri), contingentul, Cercul de re* 
cruţare, Şcoala pentru care cere 
amânarea, localitatea unde se 
află acea şcoală, anul şcolar, 
fn cere este înscris.

Tinerii care nu depun cererea 
de amânare până la data de 15 
Aogjst 1937 inclusiv pierd drep* 
tui de amânare şi vor fi Incor 
poraţl la 1 Noemvrie 1937.

Până la 31 Iulie al anului ur*

mător celui care a depus cere
rea de amânare (adecă până la 
31 Iulie 1938):

a) U i certificat unic de !n< 
serrere, frecvenţă şi activitate 
şcolară, după modelul trimis Fa- 
cultgţior şi Academiilor dinţară 
şi A'&şaţilor militari.

b) Declaraţiile Md. A. şi B. 
şi recipisa de plata t xei mili
tare pe anul pentru care a ce* 
rut eminarea.

Cei care nu depun cereri de 
amânare dela punctul 1, vor fi 
încorporaţi la 1 Noemvrie 1937

Cei ce djpua cererea dela 
punctul 1 dar nu depun până la 
31 iulie 1938.

Cerilf.câtele da studii şi ce*

rerea de amânare, trebuiesc de* 
puBe ssu trimise numai la Cer
curile de recrutare,

Cele depuse la Minister nu 
vor fi luate !n considerare.

Nu se vor lua Io considerare 
pentru justificarea nedepunerei 
la timp a actelor, certif cate me* 
dicale de boală, întru cât pot Ii 
aduse la Cerc de orice per 
soană sau trimise recomandat 
prin Poştă.

Cei care depun actele la Cer* 
curile de recrutare, var cere să
11 se elibereze numărul de în
registrare, sau vor păstra reci
pisa dela Poştl, în cazul când 
actele au fost trimise recomin
dái.

Aceste dispsz’ţiuai prlvssc şţ 
sunt ob'igatorii şi pentru tinerii 
îare siudîază tn streinătate.

m p r  e s i

Dela Bucureşti la Braşov
— Din scrisoarea unui vilegiaturist —

.... Vreau îa câteva cuvinte să 
vă descriu aşezarea unui or?ş 
din cele mai frumoase," pe cori 
ie avem în ţară, prin pczi;ia lui 
geografică şi prin tot specificul 
lui, Eite Braşovul. Nu vreau să 
vă fsc o descriere a frumuse* 
Iilor lui şi a împrejurimilor, căci 
nu mă simt în putere a o face 
cu slabele mele cuvinte şi nici 
nu aş vrea să vă răpesc din fru 
moşul, ce’l v ţi gusta voi înşl vă, 
văzăndu-le. Vreau numai să vă 
dau câteva date pentru a vă fa
ce o idee msi justă la fa{a Io* 
cuîui.

....După uni cronicari, Ţara 
Bărsei e cunoscut primele aşe
zări omeneşti pe ta anul 1211, 
când regele Ungariei Andrei U-e, 
pentru paza graniţelor, a adus 
un ordin Teutonic, cărora le*a 
dat un şir de privilegii. Aceştia, 
şl cu alţi German! veniţi odată 
cu ei pentru colonizare, au pus 
baza Braşovului de azi.

Pe vremea iui Ludovic I adică 
pe la 1350 Teutonii au fost iz
goniţi peniru acte de indepen 
ţă, rămânând pe aceste locuri 
numai Germanii colonişti. Cam 
tot pe atunci, adică pe ia sfârşi
tul veacului al X(V>a s’au aşe 
z j t n  partea numită azi „Schsiu," 
Români, veniţi din părţile Dunării

Azi ^Braşovul se Imparte In 
mai multe cartiere : „Cetatee* 
care cuprinde centrul Oraşului 
,S:heiul" cere cuprinde văile 
înguste din p&rtea de miază*;!, 
„Blumăna" şf „Braşovul Vechi *

Aşezăminte le mai importante 
prin vech mea lor sunt : Bis. 
Bariholomeu clădită la începutul 
sec. el XIII*a, Bis. Neagră — în 
stil gotic — cere datează dela 
1385 şi care poaită acest nume, 
pentrucă nemţii, după ce eu cu
prins cetatea, iau det foc, tn 
ziua de 21 Aprilie 1689. Apoi

este Bis. Românească Sft. Nicu* 
lae — din Prund — care este 
una din cele mai vechi ‘biserici 
din Arieal, construită dia lemn 
în 1403 şi reclădit! aşa cum se 
vede şl azi cu ajutorul lui Naa- 
gae Baserôb — do anul Mun
teniei — în 1519.

.... Mâi s unt o sumă de alte 
aşezăminte româneşti de mare 
imporfanţă, căci Braşovul prin 
aşezarea lui, devenise foa te cu
rând, ua centru economic, cui 
tural şi o răspântie de drumuri. 
Românii numărau o treime din 
populaţie, restul fiind Saşi şi 
llitguri aproape în părţi egale, 
Şi cu toate că au fost sipuşi 
unui tratament vitrig, au luptat 
pa tărâmul economic ca şi pe 
cele culturale, dând oameni dă 
seamă în falanga naţionaliştilor 
ardeleni.

In Braşov s’au tipărit primele 
cărţi în ronănsşte, — între anii 
1560 -80  — ca : »Psaltirea, Ca* 
zinia, Tttfavangseiul, Cate:his* 
mul, Praxiul, etc, traduce de di* 
aconul Coresei, Popa Mihai şi 
Popa Iane.

Tot aci au ep$rut primele loi 
periodice în româneşte, printre 
cari .Gazeta Transilvaniei*, edi
tată peniru prima oară la 1837 
de Gh. Bariţiu,.., Dar sunt atâtea 
» He eşszăminte culturale româ
neşti, cari merită să fie vizitate.

Nu uUaţl cu această ocazie, 
$ă viztâţi şi Valea Prahovei, 
cere prin frumuseţile ei, va răs
plăti din plin oboseala voastră.

.... Plecasem cu câţiva prieteni 
dela Băneasa,

Am fost hotărâţi să folosim 
această cale, mergând pe jos 
sau cu vre«o maşini de ocazie, 
pentru a nu ne scăpa nimic, din 
ce ochiul poate cuprinde... Cu 
peşl vioi în curând lăsăm în 
urma Aeroporlul şi hangarele,

PRIETENUL M
■ r î  CEL AAAÍ SlNCEHţ

7 ^  \S1 CREDINCIOS^:

" f A m e i  c o t o n u l

nemai având !<t fata noastră, de» 
cât şoseaua asfaltată cu copaci 
pe marptaf, o şosea ce se cere 
parcă umblată ş! noi o măsurăm 
cu paşi elastici.

P/-ivesc ta voe pelsaghil verde 
al câmpului şi cas îl», presărate 
din ce îa ce mai rar dealungul 
şoselei.

Pădurea Otopeni’or se profi* 
lează întunecată pe orizont, pe 
când zarea se rofeşfe încet I* 
jurul nosiru. Şi dm mul, panglici 
albă, întinsă percă a nu murdări 
covorui ce cuprinde zările, se 
deapănă peşii... Ca gândiri go
nite de doruri pribegi, trec 
şinele pe lângă noi, în goana 
ior nebună, urmate doar de vâr* 
ieşiri de aer.

Soarele a apus de mult « om* 
bre se ridică dîn zări... pe cer, 
în urma noastră şi pe dreapta, 
nouri se formează, se grămă« 
dese.

Lvmina cedcază pe nesimţite  ̂
umbrelor dm ce îa ce ma! dese. 
Fulgere spintecă nourii,, la B »  
cureşti probabil ploui iar noi 
morgen mereu. Am ajuns în 
Söfti2a . Vântul cere bite. nourii 
grămădiţi» ne hotărăsc să cău* 
îăm un adăpost, l’am gSsit la o 
cârciumă A doua zi dimineaţa 
norocul ni se arată sub forma 
unui camion de cime&t, care 
ne duce până la Comarnic. Km 
parcurs pentru prima oară dra* 
mul acesta şi dacă pentru prima 
parte nu aş avea de spus tire 
mult. decât doar frumuseţea şt 
cetit tea şoselei, şi impresia plă
cută pe cere mi a făcut o vizi* 
unea rapidă 6 Ploeşlilor, apoi 
însă, pentru rest, pe măsură ce 
ae apropiem de Câmpina ÿi 
munţ i vin percă să ne întâia* 
pini, câad încep s’apară shelele 
reg uaei petrolifere, dar mai ales 
după eşirea din Câmpina, mi*er 
trebui pana unul maestru, pen» 
tru a exterioriza toate simţirile 
mele de atunci, pentru a de
scrie frumuseţile pe cari ochii 
mei în extâz nu pridideau să te 
vadă!. Şi când mă gândesc 
căci 8 jnt oameni care nu le 
cu&osc, ai căror sjflet nu a tre» 
sărit niciodată sub vraja contra* 
stelor, a ambianţelor de culorî  
pe ceri le oferă munt i cu văile 
lor întunecate, cu coamele tm* 
pădurite ori cu stâncile pleşuvea 
roase de ape şi bătute da vât- 
turi... Când mă gândesc că 9!  
eu am fost prîntre.aceia, nu mal 
pricep cum de pof, cum de am 
putut trăi atâta timp, preferând
— în zilele de repaus — petre* 
cerea meschină şi obositoare • 
oraşului asudat şl prăfuit bucu-

Din trecutul Românilor din Schei

H r i s o a v e
sau cărţi domneşti de milă şi aşezământ, prin 
care se acordă Scheailor dela Cetatea Braşo

vului unele scutiri şi reduceri de dări.
publicate de Dr. Sterie Stinghe profesor,

— Continuare —
L.

1813 Maiu 28.
Ioan Gheorghe Caragea *), scuteşte oile c e • 

lor 4 preoţi dela Sf, Biserică din Şche ii- Braşovului 
de vierii; ş i p e  păstorii lor de toate dăjdiile şi orân• 
duieliie câte vor ieşi peste an în fără dela vistierie.

Io Ioan Gheorghie Caragea  vosvoda I gospo- 
daru Zemle Vhhscoe. Datam domnescul nostru hrtso* 
acestor patru preot! anune popa (loc go'), I popa (loc 
gol) i popa (loc go ) şl popa (loc gol) ce sântu la 
Sfânta biserică din Şchel de lângă cetatea Braşovului, 
ca să aibă a ţin za pre pământul domnii mele ele

*) Ioan Caragea, Domn al Ţării Româneşti (8 
Sept. 1812—12 Oct 1818).

lor drepte bucate oi opt sute, adică fieşt* care preoiu 
câte oi dooă sute, care oi să f e fn pace şi ertate 
de oeritu. Aşijderea şi păstorii de ie ol să fie o 3 mc ni 
streini din ceia tară, şi nefiind şăzători aici la pă 
mâatul tării Domnii mele, tncă să fie în pace de 
toate dăjdiile şi orânduelile câte vor eşl peste an in 
tară dela vistierii a domnii msle. Aiimene şi caii lor 
încă să fie In pace de olăcari şl de alte angiri), şi 
bând vor da altü cu cărţi iscălite iar aceştiia toiu sâ 
fie nesupirafi, pentru ca ecîastă milă au avuto aceşti 
preoţi atătu dele alţ fraţi domni de mai nainte. câtu 
şt dela domniia sa fratiie Alexandru vodă Muruiu. 
precum din hrisovul domnii sele cel văzut cu it. 
1793 : Nov. 16. neem adeveriiu. Dreptu aceia învred- 
nlcinduae Domnul Dumnezeu şl pre noi cu întâia 
domnie a acestd pravoslavnice tări, neam milostivitu 
de iamu înnoitu şl am tntăritu mila acestor patru 
preoţi ca să o aibă şi să li să păzească nestrămu
tata, Întocmai după cum să coprinde mai sus, şl po- 
runclmu dotnniia mea boerilor ce vefi fi cu slujba 
oeritului I altor dregători şi zapcii să aveţi a lăsa 
oile şi caii numiţilor preoţi şl păstorii ce vor fi la 
acele oi ; nefăcândule intrunimic supărare, căci ori 
carele peste porunca domnii mele să va cuteza a 
face câtuşi de cât supărare, unul ca aceia să ştie 
că va petrece scârbă şl să va certa de către domniia 
mea. Şi am întăritu hrisovul ecesta cu însuşi ere* 
dinţa domnii mele Ioan Gheorghie Caragea voevoda: 
şi cu credinţa prea iubiţilor domnii mele fii Gheor*

ghie Caragea  I Constandin Caragea  vod : martori 
fiind şl dumnlor cinâtţii şl credincioşi boerii veilfl 
ai divanului domnii mele. Pan Costandin Filipescul 
vel ban, Pan Radul Gole scul vel dvorc: de t*r& de 
sus, Pan Grigorie Brân: oue anul vel vistiiariu, Pan 
Grigorie Ghica vei log: de tara de sus. Pan Raduk 
SlâtineamJ vel dvorc: de tara de Jos, Pan Dumitraşs 
Raco)i(ă  vei dvora ai 3.: Pan Istrate Crefulescu vel 
dvorc: ai 4. Pan lordaohe Slătinean vel log: de t&ra 
de jos, Pan Con iu Şut vel hacman. Pan Mihalach9 
Manul vel dvorc : de politie. Pan Mihalache Şutul 
iei păh,, Pan Constandin Vlahuţ vel poste. Pat 
Athanasie Hristopolu vel logt, al Streinilor pricini. 
Pan Nestor vel eiu d, Pan A leco Mavrocordat vel 
că miner iu, Pan Constandin Creţlescul vel pahre. Pai 
tordache Tufean vel stoic. Pan Dimitrache Manul 
vel corni. Pan C ostache Caracaş  vel slugir. Pat 
Mihail vel pitariu. Şi ispravnio Pan lordache Slătb 
neanul vel logot. de tara de ios. Scriiodusă hrisovul 
acietta ia întâiul an dintru întâia domnie a noastră 
aici în oreşjl scaunului domnii mele Bucureştii, la 
anii dela zidirea lumii leat (loc gol) Iiru dela naş* 
terea Domnului nostru Is. Hs. leat 1813: Maiu 28. dt 
Constandinu logofătul za divan.

Io Ioan Gheorghe Caragea vos vod \ (L. S.)
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fjei înălţătoare şt atât de sănă
toasă a unei evadări epre na* 
tură î

. .Acum, când întors acasă ştsu 
întins pe canapeaua comodă, 
pe pleoapa ochilor închei — ca 
pe un ecran — imaginile ace
lui drum foni reînvie şt emoţiile 
Imi revin aceleaşi, cuprÎEzâA- 
du mi sufletul cu farmecul lor.

Revăd castelul Iui Hajdău din 
Cámplaa şi viziunea iui de o 
clipă, Îmi poartă gândul spre a 
cela care l’a locuit şi care îa 
Uo limbă românească atâi de 
irumoasă, ne înalţă prin scrisul 
lui.

Pentru prima oară am simţit 
apoi seszaţia plăcută şi atâi de 
nouă a coborârii unei serpan 
tine cu decorurile cari se schim
bi, când pe dreapta, când pe 
stânga, făcâ&du mă să mă cred 
îair'o panoramă cu oglinzi.

..„Revăd Breaza , cu poalele 
munţilor roşii şi cs ori care ro* 
mân, nu em putut trece prin 
tr’însa, fără să mă gândesc, ia 
i.eaumita fiică care se f brică 
acolo. In goana maşinii, senza
ţiile ca şi imaginii le se succed 
cu repeziciune. A n admirat o 
clipă munjii, de pe culme d* 
muate, am văzut în zërl deplr 
late crestele împungând nouri!, 
tfm văzut nourii agâţându-se d@ 
ele, destrămându-se şi acum 
suntem Jos la podele lor, mici 
de tot, prlfindu i — giganţi — 
nemişcaţi de milenii 1 

Suntem in Valea Prahoveil 
In valeu asta mărginită de 

munţi înfipt In mijlocul ei, ce 
un ţăruş In mijlocul unui şan}, 
un coş imens ce scuipă courl 
<le pîsf, ne vesteşte că am ajuss 
la Comarnic.

Măsurăm din nou şoseaua.,.. 
Străbatem Comarnicul cu casele 
înşirate pe partea dreaptă a dru 
mulul şi răzleţite pe poala mun
ţilor.

Pe stânga avem Velea P/eho 
tei cu calea farată şi cu ráül 
cei poartă numeie, venind spre 
noi.

Urcăm Posada, mereu l i  deal. 
Şoseaua e tăiată îa stâncă cam 
pe la mijlocul muntelui şi de 
«colo, prin valea care e cu câ 
leva sute de metri mai jos, ve 
dem cum trece trenul găfăiod, 
ducând cu el oameni, mânaţi de 
lupta pentru viaţă sau de desiin 

Părăul curge când spumegând 
litchis in maluri, când agale prin 
mai multei mătci, albind velea 
•eu pietrişul albiei schimbătoare.

.«.Munţii, crestele lor, valea e 
adâncă şî părăul, ce şerpueşte 
prin fundul ei, sunt par* că la 
leLm dar totuşi, se schimbă la 
fiecare pas şi ochiul e mereu 
Încântat de frumuseţea unui nou 
«aspect al lor ! . .  Colo sus pe un 
ttpşaa pereţii albi a unei că* 
siiţe strălucesc In bătaia soare1 
Iui. Mai încolo, nourii se des 
tramă, se sfăşle de vârful stân
cos şi părăul .mugeşte, svârlin 
du-se printre pietre la o coti 
tură.

„..Dintr’o poiană pe care n’o 
vedem, un sunet 4de talan .ă a 
funge pânl la noi...

Nici nu ştiu cum em mers. La 
un Izvor din marginea drumului, 
«ie«em răcorit cu apa ce şoşo 
(ea şi ieiă că, la o cotitură, ve 
dem, nu departe, pe munte, prin* 
Ire copaci, vile a be.

E Sinaia /
Frumuseţea ei e atât de cu* 

no scut?, impresia ce mi*a pro
dus etât de puternică, că nu am 
cuvinte pentru a «xurioriza ş1 
mie frică să nu micşorez fru
museţea acestui cuib de reg).

Ajunşi aci, ne am îndreptat 
paşii spre gară, hotărâţi fiind, 
să mergem mal .departe cu tre 
«ul..«

Poiana Ţapuiul, Buşteni, Azuga, 
Predeal, le lăsăm pe rând in 
urmă. Doar Bucegii, j>e cari cu 
mult 'sainte de Sinaia ti văzu* 
tem uriaşi înconjurat! de ne* 
furi, astupând valea, ne-au în* 
tâmpinat ş! apoi precedat ia dru* 
mul nostru până la P/edeal. Mt*a 
părut rău, că nourii cari in con 
jurau muntele, m-au împiedecat 
<ă văd cmeea de pe Caralman,

despre care, de atâtea ori am 
auzit. După o şedere destul de 
lungă îi» Predeal, trenul per 
neşte din nou, coborând acum 
versantul munţilor spre A'deal.

... Tunelul, valea Timişului — 
prin care trenul face un cerc 
aproape complect — Timişul de 
sus, de jo*, Dârste şl laiS-ne în 
Braşov . 1 . » • » . . ,  • 

Edgar Frâncu.

Ves'le V. Bed'leanu, Cornel 
şi Stefania Bediţeanu, Aurelia 
şi maiorul G, Crlsteseu cu co< 
pii, anunţă cu a ceie ş durere că 
împlinindu-se în curând un an 

\ dela moarte» bunului şi scutn*
I pulul lor tată, socru şi buni c

V âsle Bedifeanu
se va oficia Duminecă 18 Iulie 
ora 10 şi jumătate îs biserica 
Sfi. Treime (Pâ Tocile) un pa* 
restas pentru odîhaa sufletului 
lui bun şl roagă prietenii şl pe 
cei ce l-au cunoscut şi iubit să 
ia parte. 532 1—1

ica A. HETTMANN
Strada Avram hneu 76 

Tei. 481
livrează’ prompt orice lu
crare de fier sau sârmă, 
combinată, grilaje, porţi şi 
mobile de fier şi oţel.

507 4 —10

Dos. Nr. 1877—1924.
MINISTERUL JUSTIŢIEI

itirali
D 1 Matei Rein, supus ma« 

ghler, de profesiune comerciant, 
domiciliat în Braşov, Str. J. C, 
Brltianu 43, născut în Kt*-He
gyes, jud Bá sb adrig, J igo* 
slavia la data de 9 Maiu 1889, 
de religie mozaic, v?nit şi sta
bilit în tară în anul 1921, a fă* 
eut la această Cotnisiune cerere 
de a i se acorda naţionalitatea 
română, declarând că renunţă 
la cetăţenia maghiară şl Ia orice 
altă supuşenie străină.

Conform ari. 22 din legea pri* 
vito are Ia dobândirea şi pierde
rea naţionalităţii române, se pu* 
blică aceasta spre ştiinţa ace
lora cari ar voi să f jcă vre*o 
întâmpinare, potrivit dispoziţiu- 
nilor art 23 din z’sa lege.

529 1—1

Dealul Zorilor
visuri selecte, garan* 
tat naturale, preferate 

d i  cunoscători.
Se găsesc la Braşov, str. 
Gh. Barîtiu N*. 9 (Târgu 

Cailor) la

B O D E G Ă
510 3 - 0

Äskulap
BAIA DE OXIGEN spu 

moaşă şi înviorătoare pen* 
tru picioare e cei mai 
miraculos preparat

contra oboseală.

Äskulap „333*
o noutate cosmetici şi 
binefacere pt. omenire

contra transpiră* 
re i picioarelor.

La toate farmaciile, drogheriile 
şl parfumeriile ! 493 5 —6

Vă transpiră 
p i c i o a r e l e  

?  
V indecafi-le 
întrebuinţând 

Soluţia
Ş i

Pudr a
P E D O X Y L
Mijloc sigur şi inofensiv 

Preţul ambelor preparare 
L e i  3 0  

FARMACIA

OH. C U T E A N U
BRAŞOV 

Str. I. G. Duca (Lung?) Nr. 1.
431 4 —5

Consumaţi 
v i n u r i l e

firmei

Szegő Árpád
504 3—0

Primărie Municipiului Braşov.

Nr. 20 261 -1937.
Serv. economic

Publicatiune
Se atrage etesţiunea agricul

torilor interesaţi asupra dispozi
ţ i i l o r  ari. 127, 128, 129 şi 130 
din legea pentru organizarea şi 
încurajarea agriculturii, ceri se 
referă la diferite reduceri din 
impozitul agricol de cari bene* 
ficiază anumite terenuri cultive te.

Toii acei, cari intră tn preve
derile taxelor dis Içgea sus a* 
miciită su&t invitaţi să şî facă 
cereiile de scutire cătră per
cepţiile respective.

Braşov, la 9 Iulie 1937.
Comisia Interimară.

Preşedinte :
Dr. T. Prişcu,

p. Secretar generai < 
Dr. St. Popooici

In conformitate cu originalul 1 
Expeditor Reiner.
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Primărie Municipiului Braşo*.

No. 20560—1937.
Serv. technic

He preaii ala revistei „Pentra Dr. Doanaa
pe care cu nuri sacrificii 
le oferă tuturor abona)ilor 
absolut gratuit,
tntrec cu mult cele 
de până acum.
Revista „ Pentru Dv.
Doamnă “ a câştigat 
toate simpatiile celor ce 
au citit o, devenind cea 
mai bună şi sinceră 
prietenă a casei.
După ultimfle daruri : 
f?ţe de masă ş1 covoraş, 
direcţiunea revistei oferă
nu mai puţin de trei 
premii la un loc :
1. Un splendid milieu din 

olandină fină, artistic dese
nat, început şi cu lot materialul necesar pentru a fi terminat.

2.0  garnitură de cafea neagră pictate cu aceleaşi motive ca si mUieul.
3-lea şi cel mai senzaţional, o poliţă de asigurare de 10.000 de lei dela Soc. 

de Asig- »Generala“. Această polijă va participa dela început Ia tragerea fa sorfl 
lunar, aşa încât abonaţii au şansa de a câştiga până la suma de 10.000 d» Id «

Toatş aceste trei pramii vor fi Dr imite gratuit de fiecare abonai 
imediat dup! plata abonamentului pe un an.
CerrJl chiar asfăd graluit un rmmlr d» probă cu 
de’a adminisîreţîa revistei »Pentru Dv. Doamnă 
Cslea Vi iorM 17.

prospecte!« 
Bucureşti 
454 7—®

A V I Z A V I Z
Jucării, articole de voiaj cele 

: mai eftine la firma

W E IS Z F E IL E R
BRAŞOV, Str, R ge'e Carol Nr. 58 

526 (lângă hot i Coroana) 2—6

Primăria Municipiului Braşov Primăria Municipiului Braşov,

Io ziua de 5 August 1937 la 
orele 12 a. m. se va tine la Pri« 
măria Municipiului Braşov, tn 
cabinetul primarului o licitaţie 
publ că pentru construirea unei 
şcoli primare la şoseaua Dârste! 
Braşov.

Valoarea licrărilor după de* 
viz cca 3 200.000 lei.

La licita|îe pot lua parte ingi
neri şi arch'.tecţi antreprenori 
cari au îmi executat astfel de 
lucrări.

Garanţia provizorie este 5°/o 
după valoarea ofertei.

Termen de executare până la 
20 Octomvrie 19i7.

Planurile, caietul de sarcini şt 
Informatiuni la serviciul technlo 
al Municipiului Braşov,

Braşov, la 10 Iulie 1937. 
Comisia Interimară, 

preşedinte :
Dr. T, Prişcu,

Secretar generai) 
Dr. Virgil V oia, 

Şeful serv.:
Ing.*şef; A. Socoh  

In conformitate cu originalul. 
Expeditor : Reiner, I

530 1—1 I

No. 19 338/1937.
Serv. a d mi nisír 3 tiv.

Publicatiune
In atenţiunea fabricanţilor

Conform dispoziţiei cuprinsă 
în ari 24 el legii pentru reg e 
atentarea şl coatrolul carteluri' 
lor, nici o fabrică nu se poate 
instala, miri sau muta, decât cu 
autorizaţia prealabilă a Ministe 
rului Industriei şi Comerţului.

Se consideră fabrică In sen
su; legii, orice aşezământ sau 
întreprindere industrială, care 
are mii mult ca 10 salariaţi sau 
20 H P.

întreprinderile industriale de 
orice natură înfiinţate ssu mă* 
rite dela data de 10 Mai 1937, 
sunt obligie a hiiinta cereri’e 
lor de autorizaţie Regiune! X 
Industriale (inspectoratulu Ind.) 
Braşov.

Fabricele cari nu au fiscţlo1 
nat 5 ani neîntrerupt vor cere 
deasemenea autorizaţie în con 
formftate cu legea sus amintită.

Fobriciîe existente trebue ase 
menea să fscă cerere de îa 
scriere ia Ministerul Industriei 
şl Comerţului, aceste fabrici vor 
face deci o cerere complectată 
cu toate desluşirile, cari privesc 
funcţionarea şi existenta lor.

Pentru a primi relaţiuni mal 
detailate aceste fabrici se vor 
adresa la Regiunea X Indus* 
trială Braşov, (Inspectoratul in 
dusirfal) Braşov, Str. Titu Maio> 
rescu Nr. 7.

Braşov, la 9 Iulie 1937, 
Comisia interimară

Preşedinte :
Dr; T. Prişcu,

p. Secretar general 1 
Şeful Serviciului: 

Dr. Şt. Popoioei,
In conformitate cu originalul

Expeditor: Reiner.
527 1—1

Practicant
cu cel puţin 3 —4 clase se
cundare se caută, pentru 

magazin de fierărie.
Condiţiuni: să fie serios 

şi de bună familie.
La O skar L. Manchen 

magazin de fierărie
523 1—1 Braşov.

Nf. 20732/1937.
Serv. ad-tiv.

Publicatiune
Aducem la cunoştinţa celcnr 

interesaţi că la Abatorul 
cipiului Braşov este vacant u * 
ioc de mecanic şef.

Dorlto.ii a fi asgajaţ! urmeaiă 
a înainta cererile lor acesM  
P"îmării, până cel mai târzia Im  
27 Iulie a. c  Pe lângă diplomái 
de mecanic, reflectanţii trebu« 
să dovedească cu certifîe&fs d Ê  
posedă o practică de cel puf&t
3 enl la maşini frigorifere 0  
electri e. Ang ajarea se face pro* 
vizoriu, cu plata de lei 200 ia  zlk

Braşov la 9 Iu'ie 1937. 
Comisia Interimară,

Preşedinte :
Dr. T. Prişcu

Secretar Generala 
Dr. V. Voica*

525 1 -H i

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 18,071/1937. 
Serv. technic

FiUciro li lubtit
Pentru aprovizionarea Ustecf  ̂

de apă cu materiale de fevi de 
foniă, se va ţine licltaţ e publk^l 
n ziua de 24 Iulie orele 12 i»* 
Cabinetul Primarului.

Valoarea totală a faraftur? 
este de lei 1000.000. .

Termenul de livrare ea fr dm
15 zile dela data comenzif.

Garanta provizorie este de 
5%  din valoarea of rteL 

Tabloul despre materialele bmk* 
cesare precum şl caietul der 
sarcini se pot ob)ine Ia Udncr 
de apă a Municipiului.
Braşov, ia 26 Iunie 1937.
Comisia Interimară, 

p. Preşedintei 
Dr, N, Stinghe.

p. Secretar g en ertk  
Dr. St. P opoatd  

Şeful Serviciului :
Ing.-şef A. Socol

520 1—H

i ocazionale
familiare, se va interesa la WÊ*
hőim H issch, str. Rfgtna Marfa 
20, tekf, 11.40, între orele 2—4  

535 i —2
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Adunările de Joi şi Vineri
Stcmânii braşoveni au salutat cu nespusă însufleţire for

marea Blocului românesc.
îndată după depunerea listei româneşti, Comitetul de orga* 

mîzare al Blocului românesc a ţinut s§ se convoace pe cartiere 
adunări poporale, în cdre să se aducă la cunoştinţă marele eve
niment: unirea Românilor Braşoveni în vederea alegerilor 
M unicipale.

Primele trei adunări s’au ţinut Joi seara în marele cartier 
rcmânesc din Braşoo-Şchei şi anume una în sala Restaurantului 
Badea, din Piaţa Unirii, a doua In şcoala primară de stat de Pe 
Tocile şi a treia în cartierul „Pe Coastă*. La toate aceste întru* 
niri au luat parte numeroşi intelectuali din toate organizaţiile po* 
Mice şi mai multe sute de alegători.

Intre delegaţii oficiali ai organizaţiilor politice prezenţi la 
«ceste adunări am remarcat pe d-nii: ing. I. Ionică, prefect dr. G. 
Brătănescu, primar dr. T. Prişcu, fost prefect Iancu Nan, dr. C. 
Möge, prof. N. Baboie, V. Branisce, dr. C. Voicu, dr. Laţicu, dr. 
V. Stinghe, Inspector O. Giurgiu, administrator protop. dr. Nicolae 
Stiisghe, preot N. Furnică, dr. N. Boeriu, dr. Călimar, dr. Ne grilă, 

a iocat L Renghea, col. rez. G. Nedelcu ect,, precum şi aproape to(i 
candidaţii de pe lista Blocului Românesc.

In toate aceste adunări oratorii designaţi au adus la cunoş
tinţă înfăptuirea blocului românesc arătând importanţa acestui act 

istoric îndeplinit.
Mulţimea celor întrunit! au salutat şi subliniat cu nesfârşite 

aplauze şi aprobări evenimentul zilei ovaţionând pe conducătorii 
oiganizaţiilcr politice.

In Piaţa Unirii din faţa Bisericei Sf. Nicolae s’a încins apoi 
mândră şi mare horă, urmetă de alte dansuri naţionale la ac

centele muzicelor militare;
Eri seara s’a ţinut o alfă mere întrunire în cartierul Blumăna 

în prezenţa delegaţilor oficiali, unde mulţimea întrunită a ovaţio* 
siat deasemenea pe conducători legându-se cu toţii să dea tot 
concursul pentru reuşita listei Blocului Românesc.

Astăzi seara se ţ>n 2 întruniri în Dârste la ora 8 şi în Star- 
pini la ora 9 seara. Plecarea delegaţilor la ora 772 dela Primărie.

Adunarea de mâine dela „Astra“
Mâine, Duminică la ora 11 a. m. are loc marea a* 

dosare din sala „Astra“. Cuvântările oratorilor designaţi 
s e  vor diioza prin megafoane pentru mulţimea, care, ne- 
încăpând în sală, va staţiona în jurul Teatrului „Astra."

Românii din Schein, Braşovechiu şi Blumăna se 
iror încolona în cartierele lor, la locurile designate de 
aranjori, şi vor porni (u muzicele şi drapelele în frunte 
gi In haine de sărbătoare spre Teatrul „Astra.“

Dopă adunare, care se va termina precis la ora 12 
ju m ătate , se va forma un eou cortegiu, care cu muzicele 
în  frunte se va îndrepta spre Cimitirul din Groaveri, 
unde se  \or depone cununi pe mormântul Bardului re 
deşteptării noastre naţionale Andrei Mureşanu şi mor
m ântul lui Ab drei Bârseanu, autorul imnului „Pe al nostru 
steag e scris Unire.“

Mişcarea naturistă In Germania
Este cunoscut că Germania 

naţional-socialistă dă o deose* 
l>îtă atenţiune terapiei naturiste. 
După datele statistice din 1934, 
f  inţeeză în prezent mai multe 
asociaţii naturiste, creeate toate 
din iniţiativă particulară, astfel : 
„Deutscher Bund der Vereine 
für naturgemässe Lebens — und 
Heilweise* (Liga germană a a- 

“ sócífliiilor de terapie şi mod de 
viaţă naturist) numără 530 orga* 
nizaţii locale cu 100.000 mem
bri, Kneippbuud (Asociaţia Knei* 
pişti lor) are 420 organizaţii loca
le  cu 40.000 membri.

Afară de acestea, mai sunt 
vreo 3 asociaţii a prietinilor ho* 
sneopatiei : »Hnmöopatische La
ienbünde* cu un număr de or* 
jyenizaţii şi membri tot atât de 
mare. Se ştie că terapia homöo- 
fraiîştilor este similară terapiei 
naturiste : în principiile ei de 
bază. Principiul ei călăuzilor este: 
„Similia similibus curentur," Mai 
funcţionează încă aşa numitele 
»Laienbünde* între care sunt 
é e  remarcat : »Biochemischer 
©and* »Fekebund* (»Prietinii 
lui Felke“). Asociaţia aceasta 
din urma reprezintă sistemul 
pastorului Felke, a cărui principii 
de bază sunt : pământul, aerul, 
«parele, lumina, regimul strict 
vegetarian, băile Feike.

Meritul acestor „Ba^duri* la 
ridicarea standardului igienic al 
poporului este incontestabil. Me
dicina clasică nu mai este în 
stare să înăbuşe (dacă se poate 
®şa spune) astfel de mişcări, in* 
toc ând fraze ca „sugestfunea 
de masse* cere nu contribue cu 
mim ic la clarificarea adevăratei

situaţii ci dimpotrivă la muşa* 
malizarea acestor mişcări.

Terapia 1 aturistă face o nouă 
educaţie a poporului : aducân- 
du-ne în strânsă legătură cu na
tura şi înfiitrându-ne modul de 
gândire biologic. In modul ace
sta ea contribue la însănătoşi* 
rea poporului.

Homöopatfa are o catedră la 
universitatea din Berlin, policli
nici şi spitale la Stuttgart şi 
München. Asociaţia Kneippiştilor 
(»Kneipbnund* *) dispune de o 
serie întreagă de staţiuni clima* 
terice şi ospicii de cură, ier 
»Der Deutsche Bund* posedă 
un spital în Mahlow lângă Ber* 
lin, recunoscut de stat şi înfiin
ţat pentru cercetări ştiinţifice pe 
tărâmul terapiei naturiste. Acest

*) Leagănul mişcărei Kneippiste este 
stajiunea climaterică Wörishofen. In 
Wőrishofen a activat o viată întreagă 
nemuritorul terapeut Monseniorul Se
bastian Kneipp.

spital a stat sub conducerea 
medicului Dr. Alfr. Brauchte, care 
în timpul din urmă a fost che
mat la conducerea unui nou 
aşezământ naturist* :»Rudolf Hess 
Kraukenhaus* în Drezda. Medicii 
cari aplică metoda terapiei na* 
turiste s’au asociat în »Verband 
der Ärzte für physikl und diä 
te tische Behandlung* având şi 
o revistă propie : »Naturärztliche 
Rundschau.*

Nu pot să descriu aci toate 
mijloacele întrebuinţate în tera
pia naturistă, căci numărul aces
tor metode fiind destul de mare 
ar depăşi cadrul acestui articol. 
Ar f i  de dorit ca  din iniţiativă 
particulară sä  s e  înfiinţeze şi 
la noi în ţară măcar o  singură 
asociaţie cu tendinţe similare 
„asociaţiei Kneippiştilor* sub 
denumirea, Prietinii lui Kneipp."

T. T.

Vizita Suverannlni
Ia Paris.

Joi 15 Iulie M. S. Regele Ca
rol II a făcut o vizită la expo* 
ziţia El Creco organizată sub 
înaltul Său patronaj. kM. S. şi-a 
exprimat înalta Sa satisfacţie 
pentru realizarea acestei însem* 
nete expoziţii care constitue o 
strălucită manifestaţie a priete
niei franco- române.

Deasemenea M Sa a vizitat 
secţiunea românească din pavi
lionul »Locuinţei rurale*. Apoi, 
M. S. Regele, a asistat la o re* 
cepţiune solemnă goferită de 
municipalitatea Parisului Seara 
M. S. Regele Carol II a oferit 
d lui Albert Lebrun, preşedintele 
Republicii, un dineu.

Vineri 16 Iulie M. S. a plecat 
în Nordul Franţei unde va ră* 
mâne câteva zile, continuând 
apoi călătoria Sa la Londra.

In atenfia d-lui Primar
al oraşului Braşov

Populaţia din cartierele Bîu' 
măne şi Sft. Petru a fost sur
prinsă prîntr’o dispoziţie luată, 
probabil fără ştirea d-lui Primar, 
prin c re se desfiinţează piaţa 
ce avea ioc Sâmbăta la între 
tăerea străzilor Iuliu Maniu şi 
Victoria. S'a hotărît ca Jo ia  şi 
nu Sâmbăta să fie pitţa în acel 
ioc, hotărâre care păgubeşte 
enorm mai ales pe locuitorii ce 
trăesc în cartierul Sf. Petru, de* 
oarece, ei mai au şi Miercurea 
piaţă, deci a avea şt a doua zi 
joi e f ră osî.

Pftnă acum, era piaţă Miercuri 
îa str. Magaziei şi Sâmbăta la 
tntretăerea numitelor străzi, deci 
cartierul Sft. Petra, în cere trEesc 
foarte multe familii de muncitori 
era oerecum bine aprovizionat 
şi la vreme, cu cele strict ne* 
ce s 4 re.

Pentru foarte multe motive, 
în interesul acestei populaţii 
numeroase, d*l Primar e rugat 
stăruitor ca să lase cum ere 
adică, Sâmbăta să  f i e  zi de  
piaţă la întretăerea străzilor Vic
toria şi Iuliu Maniu, chiar dacă 
ace^t fapt nu convine câtorva 
băcani; dar e foarte necesar 
pentru miile de familii munci' 
tore şti.

/. Dogaru

CINEM A «ASTRA
«ara

Azi şi în zilele următoare
IRENE DÜNNE, ALLAN IONES şi CHARLES 

WINN1NGER în

M A G N O L I A
(Teatrul plutitor)

O realizare excepţională dia vi ţ̂a hâtrului ambulant, undepe 
lângă o rauîtei sentimentală, ta putea fi adm'rat marele eârtăreţ 

de Jazz PÀUL ROBESSON îa ceie mai noi compoziţii
Cu: Paul Robeson, Helen Morgao, Quenni Smith.

Regla: Cari Le ram! e. Muzica: O skar Hammerstein.

D-1 Al. Vaida-Voevod
şi rezultatul alegerilor de la 

baroul de Ilfov.
D*1 Al. Vaida-Voevod, preşedintele 

„Frontului Românesc", a adresat d-lui 
I. Gr. Perieţeanu, preşedintele Uniu* 
nei avocaţilor din România, următoa
rea telegramă:

»Vă rog primiţi cele mai căl
duroase felicitări împreună cu 
toţî  combatanţii victorioşi mulţu* 
mită sufletelor largi şi inimilor 
generoase româneşti care v’eu 
solidarizat Aţi dovedit că elita 
bărbaţilor dreptului ştie să îm
prăştie ceaţa care a acoperit 
cerul senin al noţiunilor juridice 
valahe. Aţi izbutit să aşezaţi o 
stâncă de granit în temelia 
dreptăţii valahe ce se va înălţa 
spre asigurarea viitorului ţării 
şi fericirea generaţiilor de mâine. 
Aţi arătat guvernanţilor de azi 
şi de mâine realitatea progra
mului »Frontului românesc*, 
Dumnezeu să vă ajute*.

D l Vaida a mai trimis o telegramă 
d*lui Istrate Micescu, decarul Barou
lui cu următorul cuprins :

Cu sufletul înăiţat şi adâncă 
recunoşiinţă vă felicit la strălu
citul succes. Baroul Capitalei a 
reabilitat credinţa că Soarele 
Românismului răsare dela Bu
cureşti.

Corporaţia elitei juriştilor ro
mâni a dat pilda tuturor profe
siunilor şi conştiinţelor ador
mite româneşti, dovedind că nu* 
mai solidarizarea minţilor lumi
nate puse în ser ?iciul unei vo
inţe ferme poate asigura trium
ful primatului românismului.

Să trăiţi, totdeauna biruitor l 
Vaida-Voevod.

Expoziţia pictorului 
Virgil St. Mironescu

După recentele expozifi de 
pictură ale pictorilor braşoveni 
Teodorescu Badla şi V. Maxi 
milian, publicului braşovean tt 
este dat să admire acum variata 
şi frumoasa expoz’ţie de pictură 
a pictorului Virgil St, Mironescu, 
în sala Casinei Române, dela 
11 Iulie pftnă la 8 A* gust 1937,

Culorile vii şi expresivitatea 
problemelor ce şi a propus să 
rezolve artistul prin fiecare ta* 
blou din colecţia expusă, lucrate 
în majoritate tn pastel, apoi tem
pera, ulei şi Hnocrom,dovedesc 
cu prisosinţă sensibilitatea su- 
fl iţească a pictorului, determi
nată de ua şir întreg de clipe, 
care se succed inexorabil şi 
se scurg fără putinţă de oprire 
ta lucrări de artă, prin interme* 
diul penelului lui.

Intrând în sala de expoz ţie, 
tablourile te atreg toate deo* 
potrivă, prin armonia vie şi vor 
bitoare a culorilor. Fiecare ta* 
blou prezintă o problemă con 
cretă reuşîă, deşi în generai 
artistul nu redă o formă exte* 
rioeră, ci creiază o nouă reali 
täte proprie. Şi aici vieaţa se 
evidenţiază prin câteva exem 
plare de rară măreţie, ca : Nr. 
17 »La sfat*, Nr. 34, 21, 43, 38, 
34, 30. 23. Aceste tablouri nu 
au o valoare prin subiect, ci 
prin lirismul fin şi vibrant, cu 
adieri de poezie, al altistului, 
care a fost atras de chemarea 
naturii prin sufletul lui legat, 
probabil, de aceste locuri,

Deasemeni şi portretele sunt 
remarcabile, desen admfra&il, jo 
curi de lumină şi 1 mbi e, lucrate 
cu multă mă e strie.

Cele 43 tablouri expuse sunt 
geme al unui stil larg cuprinză
tor. Ele ne dovedesc pe deplin 
că avem în faţă migăloasa muncă 
a unui artist de o sensibilitate 
rar?, trecut prin şcoala din Bu> 
cureşti şi Iaşi, de multă spe
ranţă şi mere viitor.

C. N.

I N F O R m A Ţ I U N !
Invalizilor şi văduvelor de 

război cu pensii trimestriale if 
se aduce Ia cunoştinţa, că ptata 
pensiilor pe trfnmtrul Iulie 19Ï7, 
s’a început Joi 14 Iulie 1937. 
Toţi pensionarii sunt Invitaţi sl 
se prezinte cât mai urgent la; 
Caserk Administraţiei Financiare 
pentru încasarea drepturilor de 
pensie ca să nu rămână fn re* 
stanţă.

Tabloul Nr. 1 din Legem  
pentru pregătirea profesio
nală şi exercitarea meseriilor a 
fost complectat cu următoarele 
meserii : Afinor, arăm ar, cure* 
Iar, fochist pentru eievatoare(. 
fierar, beton armat, firme lumi* 
noase, mecanic pentru eleva* 
toare, radiofonist, spă ător>că!că* 
tor, topitor (Tinereurl m feroase).

Meseriile aceste se vor înca* 
dra de Minister în grupele sta* 
bilite prin Decizia Nr 40486 din ̂ 
1 August 1936. Ministerul va 
fixa condiţiunile în care se vor 
putea obţine cărţile de capacl* 
täte peniru acelea dintre ele 
care nu au fost considerate păoă 
acum meserii şi la timp se vor 
da Instrucţiunile în vederea con
stituirii Comisiilor de calificare 
acolo unde va fi nevoie.

•
Farmacii de serviciu. Dela 

17 -31  iulie a. c., vor face ser* 
viciu de noapte şl Durui seca: 
farmacia la »Biserica aibă* Str. 
Voevodul Mihai 22 (colţ Str. 
M hal Weiss) şi farmacia la 

Coroana de aur* Str. E materinek •
Aviz. Ss aduce la cunoştinţa 

generală că în zîua de Viaerf, 
30 Iulie 1937, ora 11 a. m. se 
?a ţine licitaţie publică Ia se
diul Inspecţiei de Mişcare Bra
şov strada Alexandru Veida Voe* 
voe Nr, 1 pentru: Concesionarea 
restaurantului din Staţia Petro« 
şeni. Condiţiunile de licitaţie se 
găsesc publicate în Foaia Lici
taţiilor Cir Ittformaţluni detailate 
la sediul Inspecţiei de Mişcare 
Braşov, biroul M, 5. 535 1—1 

•
Contra durerilor reumatice 

a moliciunii membrelor, contra 
durerilor de cap şi a ameţelilor,, 
de cari sufeream regulat la iă< 
cel! mai puternice, am luat în
totdeauna cu deoseb i succes 
Togal.

înfiinţăm în curând o su
cursală sub conducerea 
noastră proprie, în localul 
magazinului Serilana, Str* 
Regele Carol Nr. 3.

Data deschiderei o vom 
publica în ziare.

„CARMEN“ Fabrică de 
încălţăminte S. A.

Oradea

1)6 mim 1, maşină marca 
Bruch cupeu în 

stere bună. Informaţiuni la N. 
Găitănar, Tocile 1. 534 1—3

acute şi cronice det

Reumatism * Gută
Sciatică « Nevralgii

Orioă * Dureri de şais
Răosii *  Dureri äs cap

Vindecă garantat!
La Farm acii şl D roguerîl. 

Produs elveţian. Lat 12.-, 52 .-, !30

fl^űgraila ,Asira* Breşe? — gdiinsra »TlpografteiVictor Branisce Bmşm* Eedactor-şef şi girant S Victor Braniscs


